

护航春运要做“加减法”

□徐剑锋

热点快评

2020年春运今天拉开大幕。9日下午,我市召开全市春运工作电视电话会议,认真学习和贯彻落实国家和省春运工作有关要求,全面部署2020年全市春运工作。(1月10日《南通日报》)

一年一度的春运大幕再度开启。在这场被称为“地球上最大规模的人口迁徙”中,怎样让人们走得了、走得快、走得舒心,成为考验职能部门的一道重要课题。

这几年,南通交通基础设施不断完

善,路网体系持续优化,运输能力大幅提升,这些都为做好春运提供了有力保障。让春运成为平安顺利的旅途,必须加法减法一起做。

服务上做加法,就是要让春运多一点“春天的感觉”。从简单的“走得了”,到“走得温馨舒适”,更好满足人们的出行需求,高质量春运服务“优”无止境。一方面要在科技服务上下功夫,充分运用现代化设备、智能化系统、信息化手段,大力推行“刷脸”进站、自助购票、网络订餐、自主选座等,让“互联网+”为旅客提供更加方便快捷的出行服务;另一方面要在人文服务上下功夫,把旅客为本的理念贯穿于购票、进站、问询、候车、

乘车、餐饮、出站等关键环节,从细节入手,从点滴做起,多一点换位思考,多一些贴心暖心。有时候,一句问候、一个温馨提示、一杯热水、一盒盒饭,都能让人感受“春”的温暖,成为最温馨的回忆。

隐患上做减法,就是要让春运少一点“意外的风险”。无论选择何种交通工具,安全比什么都重要,这是底线更是红线。不得不说,春运时段,出行最集中、供需矛盾最突出,随之而来的是,超载超速、疲劳驾驶等违法行为比比皆是,插队、逃票等不文明行为屡见不鲜,如果再遇到恶劣天气,面临的安全风险就更大。所以说,在繁忙的春运中,归心似箭可以理解,但无论如何,都应该把守规

则、讲文明放在第一位,扫清拦路虎,去掉绊脚石,真正做到“万无一失”。我们欣喜地看到,从驾驶员资格审查,到车辆审验、物品安检,我市各职能部门把住每一道关口,抓好每一个环节,严格每一项制度,管好每一个死角,这些好做法值得总结提升,切实做到再小的安全隐患也决不放过,再轻微的交通违法行为也保持“零容忍”。对乘客而言,要时刻敲响安全警钟,从我做起,从小事做起,用实际行动筑牢安全防线。

春运是浓浓的乡愁,最大的迁徙需要最暖的春意。只要我们树牢“以人民为中心”的思想,把复杂情况想得更周全一点,把应对措施做得更充足一点,就一定能让每个人都平安出行、顺利到“站”。

世相杂谈

执行“禁放令”体现“敬畏心”

□孙小二

燃放烟花爆竹是我国春节的传统习俗之一,临近过年,家家户户都开始置办起了年货,自然也开始购买过年要放的烟花爆竹。不过,很多不法商家也瞅准了这一时机,非法生产销售、运输烟花爆竹。昨天早上,如皋市公安局治安大队联合安监局等部门,集中销毁非法劣质烟花爆竹4000余箱。(1月9日《江海晚报》)

春节将至,燃放烟花爆竹也将进入高峰期,严打非法生产销售、运输烟花爆竹行为,不仅是维护烟花爆竹市场秩序,更是为了确保烟花爆竹燃放安全。

说到烟花爆竹,就绕不开“禁放令”。众所周知,春节如果大家无节制地燃放烟花爆竹,空气质量也将因此变得更差。有人认为,燃放烟花爆竹对空气造成的污染不值一提。持这种错误观念,自然会对“禁放令”不理解、不支持。确实,一两个人燃放烟花爆竹造成的空气污染确实微不足道,但如果大家都毫无节制地燃放,空气就会受到严重污染。到那时,每个人都将深受其害。

治理大气污染不能留任何“空白

春节期间要加强文明建设

□沈晖

元旦的钟声仍在回响,春节的脚步声已清晰可闻。城乡居民开始磨粉蒸糕、炒花生,年味一天天向我们飘来。居民如何过上一个幸福快乐的春节,笔者认为大致有以下企盼。

加强文明建设,丰富群众文化。春节期间,各级党组织群众要通过举办“乡村春晚”“事迹报告会”“诗歌比赛”“新春走基层”“送戏下乡”等接地气的活动,弘扬时代新风,丰富群众精神文化生活。

开展慰问活动,促进关爱帮扶。“道德模范”“最美人物”“身边好人”“文明家庭”等先进典型为重点,村镇街道社区要组织人员进门入户开展慰问。尤其是对革命军烈属、伤残军人开展贴春联、送温暖等活动,以达到“关心一人、温暖一户、带动一片”之效果,努力在全社会形成关爱道德典型和拥军优属的良好风气。

倡导尊老爱幼,做好结对帮扶。各级党组织要组织党员志愿者深入开展“邻里守望”志愿行动,集中力量帮扶社会上空巢老人、留守儿童、困难群众、残疾人等群体。村镇(街道、社区)

点”,更不能有丝毫的“容忍度”。如果政府对燃放烟花爆竹不严格管控,不加强限制,不制定“禁令”,任由人们随意燃放,这一“空白点”就会影响整个大气污染治理的成效,与生态文明建设的发展理念背道而驰。因此,扩大烟花爆竹禁放范围,制定烟花爆竹禁限燃放制度,都十分必要且重要。

其实,对于烟花爆竹燃放的管理,许多地方都从过去的规范性文件上升到了法律层面。任性燃放烟花爆竹不仅是破坏规则,更是违法行为,将付出相应代价。

逢年过节燃放烟花爆竹虽然是民间传统习俗,但在今时已是不合时宜、有害无益的陋习。对一些人而言,转变传统观念也许有点难,但这种“难处”并非不可克服、不可改变。因为,少放、不放烟花爆竹,自觉执行“禁放令”,不仅有利于自身安全、社会安全,更是履行“保护环境、践行文明”的责任。而履行这种责任,自觉执行“禁放令”,实质体现的是一种敬畏心:对制度规则的敬畏,对公民责任的敬畏,对自然环境的敬畏。



近日,北京市属公园积极尝试“嵌入”新兴业态,打造集文化体验、旅游休闲为一体的“公园+”游览新模式。紫竹院公园内,开放书房供市民前来阅读;陶然亭公园增设花卉主题文创店,在小小空间内感受四季花语;北京植物园新开园艺生活馆,让游客把园艺理念“搬”回家……一系列创新之举,让游园淡季不再冷清。(据《人民日报》)

保障安全生产没有休止符

□沈峰

鸣、常抓不懈,容不得丝毫放松。

近年来,我国安全生产形势总体上逐步好转,但也要看到,我国正处于工业化快速发展进程中,安全生产基础仍然比较薄弱,安全生产事故易发多发,重特大事故尚未得到有效遏制,安全生产红线必须时刻绷紧。因此,在依然严峻的安全生产形势面前,全市上下必须下足十分气力,牢固树立“安全第一、安全大于天”的理念,不断强化底线思维和红线意识。

进一步看,搞好安全生产,是全面落实科学发展观的必然要求,是建设和谐社会的迫切需要。安全生产关系到各行各业,关系到千家万户。只有生命安全得到切实保障,才能调动和激发人们创造美好生活的热情和活力;只有使重特大事故得到遏制,减少事故造成的创伤和震荡,社会才能安定有序;只有尊重客观规律,讲求科学态度,才能有效防范事故。

习近平总书记强调:“人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”安全生产关乎人民福祉、事关经济社会发展大局,只有时刻绷紧安全这根弦,不断强化责任落实、筑牢制度堤坝、织密防护网络,才能防患于未然,守护好生命安全。

因此,保障安全生产永远没有休止符。强化红线意识,大力实施安全发展战略,需要着力解决安全生产“摆位”问题,要教育和促使各级领导和各类企业负责人,把安全生产作为事关全局的大事。坚决纠正发展观上的偏差,任何时候都不能碰触红线。不能为了追求一时发展而降低安全门槛,放宽安全标准。总之,只要我们以高度的责任感和使命感来加强安全生产工作,加强领导,落实责任,强化管理,真抓实干,就一定能够遏制重特大事故的发生,实现安全生产与经济社会的协调健康发展。

“讲文明 树新风”系列公益广告

让城市更文明 让市民更幸福

观点声音

近日,一篇七年前刊发于中文核心期刊《冰川冻土》的论文引发舆论关注。作者在论述生态经济学的过程中,列举了导师夫妇的事例,进而阐述“导师的崇高感和师娘的优美感”。对此,《冰川冻土》12日发表声明称,获悉情况后高度重视,决定对该论文撤稿。“导师上海人,国栋之名实,手持倚天剑,学海驾云涛;师娘慈溪女,容德美如玉,守着芙蓉剑,厨房舞翩跹。”这样的内容能作为专业论文刊发在中文核心期刊上,无疑严重亵渎了学术期刊的严肃性。据相关数据统计,2016年,中国学者发表的论文数量已跃居世界第一,当年发表论文高达420万篇。而在这么多的论文当中,有多少是“垃圾论文”甚至“神论文”就无从得知了。但愿“谈导师崇高感和师娘优美感”的论文,能成为引起有关方面重视、对学术界乱象进行整治的一个契机。

——北京青年报《“马屁论文”上核心期刊恶搞还是媚俗》

最近,在北京两会政务咨询会上,很多代表、委员们都关注到了机动车摇号的问题。对此,北京市交通委新闻发言人容军表示,下一步,摇号措施将关注无车家庭,而且更关注家庭成员数更多的家庭,让小客车指标的配置更加精准。从现实需求上讲,无车的个人,是一个人的需求得不到满足,而无车家庭背后,往往是两个人、三个人甚至更多人的需求悬空。将车牌资源优先分配给无车家庭,就意味着同时满足了多人的出行需求,更利于实现整体上的调控效率。两大生活刚需中,除了车,还有房。目前,许多城市都有购房摇号政策,不少城市都有对“无房家庭”的适度倾斜。如在广州,开发商一般都会划出20%~40%的房源优先让无房家庭摇号。在抽签概率绝对公平的数学理论里,为什么还要有这种“额外照顾”呢?因为概率是概率,现实是现实,具体情境中的需求总有个轻重缓急。只有政策足够精细化,才能更加体现人性化、公平化。

——新京报《摇号关注无车家庭,政策精细化更趋公平》

据媒体报道,在浙江杭州,13岁的晓晓(化名)是个不折不扣的学霸。然而,在一次单元测试中,她只考了全班第五。她觉得这是人生“污点”,甚至因此丧失了斗志,不想去学校。一向严厉的母亲狠狠批评了她一顿,不料小姑娘一气之下竟拿美工刀割伤了自己的手臂。接下来的半个月,她整天窝在家里,情绪低落。就医后,晓晓被诊断为抑郁症。孩子的心理问题并非一日之寒,往往是多种不良因素长期累积的结果。培育身心平衡、心理健康的孩子,固然需要学校通过开设心理健康课程、开展主题班会等帮助孩子解压,引导其正确看待挫折与失败,更重要的是家长要转变观念,从只关注成绩转向关注孩子的成长。孩子出现问题,父母是第一责任人,应该及时观察、勤于反思、勇于改正,将教育重心转向注重培养孩子健康的人格、善良的品性、良好的习惯和达观的生活态度上。

——中国教育报《孩子心灵成长更值得关注》